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STORIA, ARCHEOLOGIA E TRADIZIONE

Il Ducale, bandiera d’Insubria

Nessun	
   simbolo	
   meglio	
   della	
   bandiera	
   Ducale	
   si	
   presta	
   a	
   rappresentare	
   la	
   terra	
  
d'Insubria.	
   Il	
  Ducale	
  è	
  stato	
  per	
  secoli	
   la	
  bandiera	
  di	
  una	
  nazione	
  che	
  aveva	
   il	
   suo	
  
cuore	
  nel	
  territorio	
  an;camente	
  abitato	
  dalla	
  popolazione	
  cel;ca	
  degli	
  Insubri,	
  ma	
  è	
  
stato	
   anche	
   il	
   vessillo	
   di	
   un	
   grande	
   stato	
   europeo,	
   che	
   nel	
   momento	
   della	
   sua	
  
massima	
   espansione	
   si	
   estendeva	
   da	
   Nizza	
   a	
   Belluno	
   e	
   da	
   Bellinzona	
   a	
   Perugia.	
  
Quella	
  del	
  Ducale	
  è	
  una	
  storia	
  an;ca,	
  che	
  ha	
  inizio	
  ben	
  prima	
  di	
  quel	
  1395,	
  anno	
  in	
  
cui	
  nasce	
  il	
  Ducato	
  di	
  Milano	
  e	
  con	
  esso	
  il	
  suo	
  vessillo.	
  E'	
   la	
  storia	
  di	
  una	
  bandiera	
  
che	
  unisce	
  in	
  un	
  solo	
  stemma	
  il	
  Biscione	
  e	
  l'Aquila	
  imperiale;	
  il	
  misterioso	
  emblema	
  
visconteo	
  e	
   il	
  più	
  an;co	
  tra	
   i	
  simboli	
  d’Europa.	
  Con	
  questa	
  pubblicazione	
  abbiamo	
  
cercato	
  di	
  raccontarne	
   la	
  storia	
  e	
  di	
  capire	
  ciò	
  che	
  ha	
  rappresentato	
  e	
  ancora	
  oggi	
  
per	
   mol;	
   rappresenta.	
   L'abbiamo	
   faOo	
   passando	
   dall'araldica	
   alla	
   storia,	
  
dall'architeOura	
  alla	
  mitologia	
  e	
  dall'aOualità	
  alla	
  leggenda,	
  ma	
  sopraOuOo	
  abbiamo	
  
voluto	
  raccogliere,	
  riordinare	
  e	
  riassumere	
  quanto,	
  in	
  quasi	
  un	
  millennio,	
  si	
  è	
  scriOo	
  
o	
  tramandato	
  su	
  questa	
  an;ca	
  bandiera	
  e	
  su	
  coloro	
  che	
  in	
  essa	
  si	
  sono	
  riconosciu;.	
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Le	
   Cinque	
   giornate	
   di	
   Milano,	
   come	
   in	
   realtà	
   l'intero	
   risorgimento,	
   si	
   prestano	
   a	
  
interpretazioni	
  di	
  varia	
  natura,	
  non	
  sempre	
  posi;ve	
  e	
  spesso	
  basate	
  su	
  faQ	
  storici	
  
non	
  no;	
  al	
  grande	
  pubblico.	
  Lo	
  scopo	
  della	
  pubblicazione	
  è	
  quello	
  di	
  affrontare	
   la	
  
ques;one	
   da	
   un	
   punto	
   di	
   vista	
   non	
   convenzionale,	
   evidenziando	
   aspeQ	
   spesso	
  
trascura;,	
   poco	
   no;	
   e	
   forse	
   anche	
   piuOosto	
   scomodi	
   per	
   chi	
   ri;ene	
   che	
   questo	
  
controverso	
  periodo	
  storico	
  non	
  possa	
  in	
  alcun	
  caso	
  essere	
  messo	
  in	
  discussione.	
  Il	
  
testo	
  è	
   la	
   trasposizione	
   integrale	
  degli	
   interven;	
  dei	
  quaOro	
  relatori	
  del	
  convegno	
  
"Le	
  Cinque	
  Giornate	
  di	
  Milano	
  –	
  Una	
  ciOà	
  in	
  loOa	
  per	
  la	
  libertà"	
  tenutosi	
  nel	
  Marzo	
  
del	
   2006	
   a	
   Milano.	
   Ogni	
   testo	
   è	
   preceduto	
   da	
   un'introduzione	
   e	
   arricchito	
   da	
  
numerose	
   note	
   di	
   natura	
   storica.	
   Le	
   quaOro	
   visioni	
   presentate	
   sono	
   tra	
   loro	
  
diversificate	
  e	
  non	
  sempre	
  risulteranno	
  al	
   leOore	
  complementari	
  e	
  concordan;	
  tra	
  
loro.	
   Alla	
   ricostruzione	
   storica	
   degli	
   even;	
   presentata	
   da	
   Roberto	
   de	
   Anna,	
   fa	
  
seguito	
   la	
   visione	
   delle	
   Cinque	
   Giornate	
   in	
   un’oQca	
   filoaustriaca	
   di	
   Corrado	
  
Galimber;.	
   L'intervento	
  di	
  Romano	
  Bracalini,	
  biografo	
  di	
  Carlo	
  CaOaneo,	
  parla	
  del	
  
grande	
   pensatore	
   Lombardo	
   e	
   del	
   suo	
   ruolo	
   in	
   quei	
   giorni,	
   mentre	
   il	
   contributo	
  
conclusivo	
  di	
  Paolo	
  Gulisano	
  analizza	
   i	
   la;	
  meno	
  no;	
  e	
  più	
  discu;bili	
  delle	
  Cinque	
  
Giornate	
  e	
  dell'intero	
  risorgimento.

Le cinque giornate di Milano
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Questo	
  elegante	
  volume,	
  corredato	
  da	
  illustrazioni	
  a	
  colori	
  e	
  ricostruzioni	
  grafiche	
  di	
  
reper;	
  di	
  epoca	
  cel;ca,	
  cos;tuisce	
   il	
  catalogo	
  dell'importante	
  mostra	
  archeologica	
  
"Cel;:	
  dal	
   cuore	
  dell'Europa	
  all'Insubria"	
   tenutasi	
   a	
  Varese	
   tra	
   il	
   2004	
  e	
   il	
   2005.	
   Il	
  
volume	
   è	
   interamente	
   dedicato	
   ai	
   cel;	
   di	
   Boemia	
   e	
   Moravia.	
   Le	
   immagini	
   e	
   le	
  
ricostruzioni	
   grafiche	
   sono	
   accompagnate	
   da	
   tes;	
   che	
   analizzano	
   in	
   modo	
  
approfondito	
   la	
  storia	
  delle	
  an;che	
  popolazioni	
  cel;che	
  oggeOo	
  della	
  mostra,	
  alla	
  
luce	
  dei	
  più	
  recen;	
  ritrovamen;	
  archeologici	
  e	
  delle	
  più	
  moderne	
  teorie.	
  La	
  mostra,	
  
e	
   questa	
   pubblicazione	
   da	
   essa	
   derivata,	
   nascono	
   dalla	
   collaborazione	
   tra	
   Terra	
  
Insubre	
  e	
   alcuni	
   studiosi	
   di	
   fama	
  europea,	
   tra	
   i	
   quali	
   il	
   professor	
  Venceslas	
  Kruta,	
  
giustamente	
   considerato	
   uno	
   dei	
   massimi	
   esper;	
   dell'an;co	
   mondo	
   dei	
   Cel;.	
  
Questo	
  pres;gioso	
  volume,	
  ricco	
  di	
  immagini	
  e	
  di	
  contenu;,	
  oltre	
  che	
  rivelarsi	
  una	
  
preziosa	
  documentazione	
  per	
  gli	
  appassiona;	
  della	
  materia	
  si	
  presta	
  a	
  essere,	
  per	
  
l'alto	
   valore	
   culturale	
   e	
   l'elegante	
   veste	
   grafica,	
   anche	
   un	
   pregevole	
   e	
   originale	
  
regalo	
  per	
  amici,	
  clien;	
  e	
  collaboratori.

Celti di Boemia e di Moravia - vol. 1
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Questa	
   pubblicazione,	
   traOa	
   dall'omonima	
   mostra	
   esposta	
   a	
   Palazzo	
   Estense	
   a	
  
Varese	
  nel	
  2009	
  e	
  riccamente	
  illustrata	
  con	
  immagini,	
  mappe	
  storiche	
  e	
  fotografie	
  a	
  
colori,	
  analizza	
  il	
  periodo	
  storico	
  compreso	
  tra	
  IV	
  e	
  I	
  secolo	
  a.C.,	
   in	
  cui	
  dapprima	
  il	
  
mondo	
   degli	
   an;chi	
   Cel;	
   Insubri	
   entra	
   in	
   contaOo	
   con	
   quello	
   romano,	
   per	
   poi	
  
venirne	
  conquistato	
  dopo	
  un	
  lungo	
  periodo	
  di	
  os;lità	
  che	
  termina	
  con	
  la	
  defini;va	
  
occupazione	
  romana	
  della	
  Cisalpina.	
  Il	
  periodo	
  traOato	
  si	
  conclude	
  con	
  le	
  guerre	
  di	
  
Gallia	
   combaOute	
   da	
   Giulio	
   Cesare	
   impiegando	
   in	
   larga	
   parte	
   truppe	
   di	
   origine	
  
insubre	
  e,	
  più	
  in	
  generale,	
  cisalpina.	
  In	
  par;colare	
  sono	
  analizza;	
  gli	
  usi	
  e	
  i	
  costumi	
  
delle	
  popolazioni	
  cel;che	
  dell'Insubria	
  prima	
  del	
  contaOo	
  con	
  Roma	
  e	
  come	
  ques;,	
  
dopo	
   la	
   conquista	
   romana,	
   siano	
   persis;;	
   nel	
   tempo	
   pur	
   subendo	
   l'innegabile	
  
influenza	
  del	
  mondo	
  la;no.	
  Sono	
  inoltre	
  descriOe	
  e	
  analizzate	
  le	
  principali	
  baOaglie	
  
e	
  le	
  modalità	
  in	
  cui	
  gli	
  eserci;	
  insubri	
  erano	
  concepi;	
  e	
  organizza;,	
  con	
  par;colare	
  
aOenzione	
   al	
   periodo	
   della	
   seconda	
   guerra	
   punica	
   e	
   ai	
   decenni	
   immediatamente	
  
preceden;	
   e	
   successivi.	
   Per	
   finire	
   il	
   libro	
   racconta	
   alcuni	
   episodi	
   tra	
   storia	
   e	
  
leggenda	
   che	
   coinvolgono	
   le	
   popolazioni	
   Insubri	
   e	
   il	
   resto	
   della	
   Gallia	
   Cisalpina	
  
durante	
   le	
   guerre	
   contro	
   Roma	
   e	
   che	
   ci	
   sono	
   sta;	
   tramanda;,	
   seppure	
   con	
   una	
  
visione	
  di	
  parte,	
  dagli	
  storici	
  romani.

Le Guerre contro Roma dall’Insubria alla Bretagna



I Celti in Insubria. Nuove prospettive.

Questo	
  libro	
  ripropone	
  l'insieme	
  dei	
  saggi	
  pubblica;	
  in	
  occasione	
  di	
  due	
  importan;	
  
convegni	
  organizza;,	
  nel	
  2006	
  e	
  nel	
  2010,	
  dall'associazione	
  culturale	
  Terra	
  Insubre,	
  
even;	
  che	
  registrarono	
  la	
  partecipazione	
  di	
  illustri	
  relatori,	
  tra	
  i	
  maggiori	
  esper;	
  nel	
  
campo	
  dell'archeologia	
  e	
  della	
  linguis;ca	
  cel;ca.	
  Il	
  leOore	
  troverà	
  in	
  queste	
  pagine	
  
un	
   excursus	
   completo	
   e	
   mul;disciplinare	
   sulle	
   vicende	
   dei	
   Cel;,	
   dalla	
   lontana	
   e	
  
ancora	
  non	
  risolta	
  ques;one	
  della	
  loro	
  origine	
  alla	
  formazione	
  e	
  allo	
  sviluppo	
  della	
  
loro	
   prima	
   compagine	
   a	
   sud	
   delle	
   Alpi,	
   quella	
   dei	
   portatori	
   della	
   cultura	
   di	
  
Golasecca,	
   il	
   cui	
   cruciale	
   passaggio	
   ad	
   Insubri	
   per	
   cer;	
   versi	
   ancora	
   ci	
   sfugge.	
  
Correla;	
   alle	
   fon;	
   archeologiche	
   e	
   storiche,	
   nel	
   libro	
   trovano	
   posto	
   anche	
   le	
  
problema;che	
   linguis;che	
   rela;ve	
   al	
   c.d.	
   leponzio,	
   la	
   lingua	
   dei	
   nostri	
   Cel;	
  
autoctoni,	
  insieme	
  a	
  sorprenden;	
  considerazioni	
  in	
  ambito	
  gene;co.	
  	
  
Un	
   compendio	
  u;le,	
   in	
   conclusione,	
   per	
   chi	
   vuole	
   accorciarsi,	
   anche	
  per	
   la	
   prima	
  
volta,	
  alla	
  vasta	
  materia	
  cel;ca,	
  come	
  pure	
  per	
  quan;	
  desiderano	
  trovare	
  degli	
  u;li	
  
approfondimen;	
  sul	
  mondo	
  degli	
  an;chi	
  Cel;	
  Insubri.
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Questo libro ripropone l’insieme dei saggi pub-
blicati in occasione di due importanti convegni
organizzati, nel 2006 e nel 2010, dall’Associa-
zione Culturale Terra Insubre, eventi che regi-
strarono la partecipazione di illustri relatori,
tra i maggiori esperti nel campo dell’archeolo-
gia e della linguistica celtica.

Il volume è inoltre arricchito da altri contributi
che offrono degli interessanti approfondimen-
ti sull’evidenza scientifica dell’uso di bevande
fermentate (idromele e birra) tra i Celti del
nord-ovest, come pure sulle più recenti ipotesi
sul significato dell’etnonimo Insubres, ancora
non compiutamente chiarito, e sulla straordi-
naria stele di Komevios, scoperta nel 2006 a
Dormelletto, nel sepolcreto dell’eponima loca-
lità novarese, cui è dedicata la copertina.

Il lettore troverà in queste pagine un excursus
completo e multidisciplinare sulle vicende dei
Celti, dalla lontana e ancora non risolta que-
stione della loro origine alla formazione e allo
sviluppo della loro prima compagine a sud
delle Alpi, quella dei portatori della cultura di
Golasecca, il cui cruciale passaggio a Insubri
per certi versi ancora ci sfugge. Correlate alle
fonti archeologiche e storiche, nel libro trovano
posto anche le problematiche linguistiche rela-
tive al c.d. leponzio, la lingua dei nostri Celti
autoctoni, insieme a sorprendenti considera-
zioni in ambito genetico. Rimarchevoli, infine,
i risultati di una recente tesi di dottorato presso
l’Università di Zurigo, condotta con tecnologia
GIS, sulle dinamiche del popolamento della
regione insubre (inclusa una parte del Vallese)
dall’età del Bronzo sino alla romanizzazione.

Un compendio utile, in conclusione, per chi
vuole approcciarsi, anche per la prima volta,
alla vasta materia celtica, come pure per quan-
ti desiderano trovare degli utili approfondi-
menti sul mondo degli antichi Celti Insubri.

L’Associazione Culturale “Terra Insubre” è
nata nel 1996 a Varese, nel cuore della Regio
Insubrica. L’attività del sodalizio si è da sem-
pre concentrata sullo studio, la ricerca e la
valorizzazione dello straordinario patrimonio
culturale dell’Insubria: storia, archeologia,
tradizioni e lingua locale, letteratura e, più in
generale, tutto quello che determina l’identità
di un’area storica molto antica, il cui nome
deriva dall’etnia celtica dei Galli Insubri.

Questa vitale regione d’Europa, che oggi com-
prende i territori che vanno dall’arco alpino
centrale al Po e dalla Sesia fino all’Adda - poli-
ticamente e amministrativamente suddivisi fra
Cantone Ticino, parte dei Grigioni, del Pie-
monte e della Lombardia - in epoca medievale
costituì il cuore stesso dei domini dello Stato e
del Ducato milanese dei Visconti e degli Sforza.

Insubri e Insubria furono termini utilizzati cor-
rentemente da studiosi, letterati, poeti ed
intellettuali fino al primo Ottocento, per poi
improvvisamente scomparire e infine, come
un fenomeno carsico, riemergere con forza in
questi ultimi decenni.

20,00
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Gli Orobi. Alle radici delle genti bergamasche

Questo	
  volume	
  nasce	
  dall’idea	
  di	
   riproporre	
  una	
  serie	
  di	
  ar;coli	
  dedica;	
  alla	
  
civiltà	
   golasecchiana	
   degli	
   an;chi	
  Orobi	
   e	
   delle	
   popolazioni	
   cel;che	
   e	
   alpine	
  
del	
   territorio	
   bergamasco	
   apparsi	
   sulla	
   rivista	
   Terra	
   Insubre	
   nel	
   corso	
  
dell’ul;mo	
  decennio.	
   In	
   realtà,	
  alla	
  fine,	
  è	
  uscito	
  qualcosa	
  di	
   completamente	
  
diverso.	
   Gli	
   ar;coli	
   sono	
   sta;	
   tuQ	
   rivis;,	
   aggiorna;	
   e	
   amplia;,	
   e	
   nuove	
  
integrazioni	
  sono	
  state	
  aggiunte	
  su	
  argomen;	
  specifici	
  (gli	
  approfondimen;	
  “In	
  
primo	
  piano”	
  o	
  la	
  piccola	
  guida	
  ai	
  si;	
  e	
  ai	
  musei	
  visitabili	
  sul	
  territorio).	
  Infine	
  
sono	
  presenta;	
  alcuni	
  saggi	
  inedi;,	
  come	
  quello	
  che	
  apre	
  il	
  libro,	
  dedicato	
  alla	
  
diffusione	
   della	
   cultura	
   di	
   Golasecca	
   nella	
   Lombardia	
   orientale	
   transpadana	
  
che,	
   come	
   scoprirete,	
   raggiungeva	
   anche	
   Brescia,	
   ben	
   al	
   di	
   là	
   dell’Oglio.	
  
Splendide	
   tavole	
   a	
   colori	
   riproducen;	
   i	
   costumi	
   ;pici	
   delle	
   donne	
   e	
   degli	
  
uomini	
  cel;ci	
  di	
  questo	
  territorio	
  completano	
  la	
  nostra	
  proposta	
  editoriale.

182 pagine in b/n e a colori  |  prezzo: € 20,00 (escluse spese di spedizione)

Questo volume propone un’ampia raccolta di scritti sugli Orobi, l’an-
tica popolazione di stirpe e cultura celtica che dimorava nei territori
di parte dell’attuale Provincia di Bergamo. Contributi in parte inediti
e in parte, rivisti e aggiornati, comparsi sulla rivista “Terra Insubre”.

L’opera è organizzata in sezioni. Parte da tematiche archeo-storiche e
archeo-astronomiche per focalizzarsi poi sul sito di Carona, in Alta
Valbrembana, un suggestivo luogo di culto d’alta quota - scoperto nei
primi anni Duemila - dove si venerava il sommo dio Pennino. L’antro-
pologia culturale, alla ricerca dei legami fra tradizioni locali ed ere-
dità celtiche, da Epona a Santa Lucia, è il tema dell’ultima parte.

Gli Orobi sono alla base dell’identità delle genti bergamasche. A loro
si deve la fondazione di Bergamo, che insisteva sugli stessi colli dove
sorge la Città Alta, e l’avvio, insieme ai vicini Camuni e Reti, dello
sfruttamento sistematico delle vaste risorse minerarie locali.

Con Insubri e Leponti, gli Orobi appartenevano a una specifica facies
archeologica nota come “cultura di Golasecca”, espressione del più
antico stanziamento celtico a sud delle Alpi e diffusa - nella prima età
del Ferro - su un vasto territorio oggi compreso fra Canton Ticino, Gri-
gioni sud-occidentali, Piemonte orientale e Lombardia occidentale.

Nel territorio bergamasco, passando dalla pianura per il capoluogo
fino agli oltre duemila metri di Carona, si ritrovano iscrizioni redatte
nell’alfabeto e nella lingua celtica degli Orobi e dei popoli loro affini,
nota col termine convenzionale di “leponzio” che, indubitabilmente, è
la più antica lingua celtica testimoniata in tutta l’Europa.

Il libro restituisce, grazie a una ricca iconografia anche a colori, l’im-
magine di questi nostri antenati, mostrando come si vestivano e dove
abitavano, i loro culti e i riti funerari, le attività economiche alla base
della vita quotidiana. E per chi vuole ritrovare tutto ciò sul territorio,
una sezione ad hoc segnala e descrive i siti visitabili tra musei, parchi
archeologici e località en plein air… sulle tracce degli antichi Orobi!

euro 20,00 ISSN 2283-5709 
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Il Cinghiale. La forza e la conoscenza
La	
   pubblicazione,	
   catalogo	
   dell’omonima	
  mostra,	
   è	
   dedicata	
   al	
   Cinghiale,	
   animale	
  
selvaggio	
  e	
  feroce	
  che	
  riveste	
  un	
  simbolismo	
  arcaico	
  e	
  nella	
  tradizione	
  indo-­‐europea	
  
rappresenta	
   l’autorità	
   spirituale.	
   È	
   stato	
   ipo;zzato	
   che	
   tale	
   simbolismo	
   sia	
   da	
  
collegare	
  all’immagine	
  del	
  ri;ro	
  solitario	
  nel	
  folto	
  della	
  foresta	
  da	
  parte	
  dei	
  religiosi	
  
della	
  prima	
  classe	
   sacerdotale	
   (i	
  Bramini	
   indiani	
  o	
   i	
  Druidi	
  dei	
  Cel;).	
  Esso	
   si	
  nutre	
  
dighiande,	
   i	
   fruQ	
  della	
  quercia,	
  una	
  delle	
  essenze	
  sacre	
  dei	
  Cel;	
  e	
  albero	
  druidico	
  
per	
  eccellenza,	
  pianta	
  della	
   sapienza.	
  Da	
  qui	
   la	
  doppia	
  valenza,	
   icona	
  di	
   forza	
  e	
  di	
  
conoscenza,	
   con	
   cui	
   esso	
   viene	
   visto	
   nella	
   concezione	
   cel;ca.	
   Il	
   cinghiale	
   è	
  
rappresentato	
   su	
   monete,	
   statueOe,	
   insegne	
   militari	
   ed	
   elmi	
   ritrova;	
   in	
   tuQ	
   i	
  
territori	
  ove	
  i	
  Cel;	
  dimorarono.	
  In	
  tali	
  rappresentazioni	
  esso	
  è	
  sempre	
  ritraOo	
  con	
  le	
  
setole	
  del	
  dorso	
  ereOe,	
  come	
  accade	
  quando	
  l’animale	
  carica	
  il	
  nemico.	
  La	
  furia	
  del	
  
cinghiale	
  che	
  carica	
  è	
   il	
   furor	
  del	
  guerriero	
  celta,	
   in	
  preda	
  a	
  uno	
  stato	
  di	
   trance	
  di	
  
ispirazione	
  divina	
  che	
  lo	
  spinge	
  a	
  geOarsi	
  senza	
  ;more	
  nella	
  mischia	
  della	
  baOaglia.	
  
Ma	
  il	
  cinghiale	
  è	
  anche	
  metamorfosi	
  di	
  divinità,	
  come	
  narrano	
  i	
  raccon;	
  medievali	
  
irlandesi	
   e	
   gallesi.	
   Quella	
   del	
   cinghiale	
   è	
   un’icona	
   cara	
   anche	
   alle	
   popolazioni	
  
insubro-­‐golasecchiane	
  del	
  nostro	
  territorio	
  e	
   la	
  mostra	
  ne	
  dà	
  evidenza,	
  aQngendo	
  
tanto	
  alla	
  documentazione	
  archeologica	
  quanto	
  a	
  quella	
  leggendaria.
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Fiabe e leggende del folklore insubre

Questa	
  pubblicazione,	
  traOa	
  dall'omonima	
  mostra	
  esposta	
  a	
  Varese	
  nel	
  2010,	
  
narra	
   ed	
   illustra	
   alcune	
   tra	
   le	
   più	
   interessan;	
   fiabe	
   e	
   leggende	
   della	
   terra	
  
d'Insubria,	
   	
  ricercandone	
  le	
  origini	
  ed	
  evidenziandone	
  la	
  comune	
  matrice	
  e	
  lo	
  
streOo	
  legame	
  con	
  altre	
  an;che	
  storie	
  della	
  tradizione	
  europea.	
  	
  

La	
   finalità	
   di	
   questo	
   lavoro	
   è	
   quella	
   di	
   raccogliere	
   e	
   riordinare	
   il	
   molto	
  
materiale	
  disponibile	
  ricercando	
  	
  un	
  	
  giusto	
  	
  equilibrio	
  	
  tra	
  	
  il	
  	
  clima	
  	
  fiabesco	
  	
  e	
  	
  
leggendario	
   	
  dei	
   	
   temi	
   	
   traOa;,	
   	
   la	
  semplicità	
  della	
  narrazione	
  e	
   la	
  rigorosità	
  
della	
   ricerca	
   storica.	
   I	
   tes;,	
   prodoQ	
   con	
   la	
   collaborazione	
   di	
   studiosi	
   della	
  
materia	
   di	
   diverse	
   aree	
   del	
   territorio	
   insubre,	
   sono	
   accompagna;	
   da	
  	
  
illustrazioni	
   	
  appositamente	
   	
  realizzate	
   	
  per	
   	
  la	
   	
  mostra,	
   	
  che	
  documentano	
  in	
  
una	
  forma	
  grafica	
  omogenea	
  e	
  coordinata	
  i	
  contenu;	
  della	
  ricerca.	
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Quei giorni in cui i morti ritornano

La	
   pubblicazione	
   è	
   dedicata	
   alla	
   vera	
   storia	
   di	
   Halloween	
   le	
   cui	
   radici	
  
affondano	
  nell’an;chità.	
  Numerosi	
  contribu;	
  di	
  eminen;	
  studiosi	
  traOeranno:	
  	
  
• Le	
  “lümiere”,	
  an;co	
  segno	
  di	
  cel;smo	
  padano.	
  
• Festeggiare	
  Samhain:	
  ha	
  ancora	
  un	
  senso?	
  
• Quell’an;ca	
  desta	
  cel;ca	
  tra	
  nuovo	
  e	
  vecchio	
  mondo.	
  
• Le	
  teste	
  recise	
  nella	
  tradizione	
  culturale	
  cel;ca.	
  
• “Trinvx;on	
  Samoni”,	
  festa	
  principale	
  dei	
  Cel;.	
  
• La	
  “Festa	
  di	
  Mort”,	
  tradizione	
  da	
  rifare	
  nostra.	
  
• L’An;ca	
  tradizione	
  cel;ca	
  dela	
  festa	
  di	
  Samhain.	
  
• Ri;	
  popolari	
  in	
  Lombardia	
  per	
  i	
  Mor;	
  e	
  Ognissan;.	
  
• Perché	
  Halloween	
  non	
  può	
  essere	
  Samhain?	
  
• Quei	
  giorni	
  in	
  cui	
  i	
  mor;	
  ritornano.
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Felix Austria. La Lombardia austriaca prima dell’unità italiana
La	
  mostra,	
  traOa	
  dalla	
  mostra	
  omonima,	
  traOa	
  del	
  periodo	
  antecedente	
  l'inizio	
  del	
  
processo	
  di	
  unificazione	
  italiano,	
  quando	
  la	
  penisola	
  era	
  poli;camente	
  suddivisa	
  in	
  
numerosi	
   sta;	
   dis;n;,	
   alcuni	
   dei	
   quali	
   direOamente	
   o	
   indireOamente	
   controlla;	
  
dalla	
   potenza	
   imperiale	
   asburgica.	
   Ciò	
   era	
   direOa	
   conseguenza	
   di	
   even;	
   che	
   nel	
  
corso	
   dei	
  millenni	
   avevano	
   portato	
   alla	
   graduale	
   e	
   naturale	
   formazione	
   di	
   queste	
  
comunità,	
  molte	
  delle	
  quali	
  caraOerizzate	
  da	
  una	
  lunga	
  esperienza	
  di	
  convivenza	
  e	
  
da	
   un	
   grado	
   di	
   benessere	
   e	
   di	
   civiltà	
   che	
   le	
   portavano	
   a	
   primeggiare	
   tra	
   gli	
   sta;	
  
dell'Europa	
  dell'epoca.	
  In	
  par;colare	
  la	
  terra	
  d’Insubria,	
  e	
  la	
  Lombardia	
  in	
  generale,	
  
erano	
  state	
  dapprima	
  il	
  cuore	
  del	
  Ducato	
  di	
  Milano,	
  governato	
  prima	
  dalla	
  signoria	
  
viscontea	
  e	
  poi	
  da	
  quella	
  sforzesca,	
  per	
  poi	
  passare	
  soOo	
  la	
  dominazione	
  spagnola	
  
verso	
   la	
  metà	
  del	
  XVI°	
   secolo	
  e	
   infine	
   soOo	
   la	
  dominazione	
  austriaca	
  all’inizio	
  del	
  
XVIII°	
  secolo.	
  Questa	
  presenza	
  straniera	
  sul	
  nostro	
  territorio,	
  e	
  in	
  par;colare	
  quella	
  
austriaca,	
  non	
  è	
  stata	
  affaOo	
  solo	
  un’occupazione	
  militare,	
  come	
  troppo	
  spesso,	
  e	
  a	
  
volte	
   strumentalmente,	
   alcuni	
   sostengono.	
   Al	
   contrario	
   essa	
   ha	
   lasciato	
   una	
  
profonda	
  e	
  posi;va	
   traccia	
  nella	
   nostra	
   storia	
   e	
  nella	
   nostra	
   cultura,	
   portando	
  un	
  
maggiore	
  grado	
  di	
  civiltà,	
  di	
  benessere	
  e	
  persino	
  di	
  libertà.
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La Grande Guerra nei cieli della Libia

Catalogo	
   della	
  mostra	
   fotografica	
   con	
   delle	
   riproduzioni	
   di	
   alcune	
   fotografie	
  
che	
   l’insubre	
   Andrea	
   Bossi,	
   motorista	
   meccanico,	
   scaOò	
   durante	
   la	
   sua	
  
permanenza	
  in	
  Libia.	
  Arruolato	
  per	
  mobilitazione	
  generale	
  e	
  inviato	
  da	
  Napoli	
  
a	
   Tripoli	
   per	
   operazioni	
   di	
   guerra	
   fino	
   alla	
   smobilitazione	
   a	
   inizio	
   1919,	
   ha	
  
colto,	
   con	
   la	
   sua	
  macchina	
   fotografica	
   paesaggi,	
   uomini	
   e	
   storie	
   tuOe	
   legate	
  
alle	
   gen;	
   delle	
   nostre	
   terre.	
   La	
   pubblicazione	
   è	
   composta	
   da	
   circa	
   30/40	
  
fotografie	
  fotografie	
  a	
  colori.
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Il Ducale, la bandiera della Lombardia
Il	
   volume	
   raccoglie	
   gli	
   aQ	
  del	
   convegno	
  della	
   giornata	
  di	
   studi	
   svoltasi	
   al	
   Castello	
  
Viscon;	
  di	
  San	
  Vito	
  a	
  Somma	
  Lombardo	
  il	
  18	
  aprile	
  2015.	
  
Diviso	
   in	
   tre	
   sezioni,	
   nella	
   prima,	
   “Alle	
   origini	
   dell’emblema”,	
   il	
   testo	
   offre	
   la	
  
contestualizzazione	
   storica	
   (il	
   periodo	
   visconteo-­‐sforzesco)	
   da	
   cui	
   trae	
   origine	
   il	
  
“Ducale”	
  e,	
  prima	
  ancora,	
  l’arma	
  dei	
  Viscon;,	
  non	
  tralasciando	
  di	
  suggerire	
  nuove	
  e	
  
sugges;ve	
   ipotesi	
   interpreta;ve.	
   Nella	
   seconda	
   sezione,	
   “Bandiere	
   storiche	
   e	
  
bandiere	
   araldiche”,	
   viene	
   affrontato	
   il	
   tema	
   del	
   lungo	
   dibaQto	
   sull’iden;tà	
  
simbolico-­‐is;tuzionale	
   della	
   Lombardia.	
   La	
   nascita	
   e	
   la	
   riproposizione	
   dell’aOuale	
  
stemma	
   regionale	
   della	
   cosiddeOa	
   “rosa	
   camuna”,	
   della	
   croce	
   rossa	
   su	
   campo	
  
bianco	
   e	
   del	
   “Ducale”	
   stesso	
   sono	
   analizzate	
   e	
   commentate,	
   sino	
   a	
   giungere	
   alla	
  
proposta	
   di	
   una	
   versione	
   di	
   quest’ul;mo	
   a	
   2/3,	
   aOualmente	
   u;lizzata	
   per	
   le	
  
bandiere	
   ufficiali	
   moderne.	
   Gli	
   “Approfondimen;”	
   finali	
   sono	
   dedica;	
   a	
   una	
  
ricognizione	
  storico-­‐architeOonica	
  del	
  bellissimo	
  Castello	
  di	
  Somma	
  Lombardo	
  e	
  al	
  
primo	
  censimento	
  sui	
  “Ducali”	
  e	
   i	
   “Biscioni”	
  scolpi;,	
  dipin;	
  e	
   intarsia;	
  presen;	
   in	
  
Insubria,	
   in	
  Italia,	
  nell’Europa	
  e...	
  nel	
  Mondo.	
  Tes;	
  di	
  Paolo	
  Grillo,	
  Paolo	
  ZanineOa,	
  
Franco	
  Cardini,	
  Carlo	
  Maspoli,	
  Gilberto	
  Oneto,	
  Stefano	
  Bruno	
  Galli,	
  Marco	
  Foppoli,	
  
Michela	
  M.	
  Grisoni	
  e	
  Roberto	
  Stefanazzi	
  Bossi.
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Simboli e leggende d’Irlanda

L’Irlanda	
   è	
   indubbiamente	
   una	
   delle	
   terre	
   più	
   ricche	
   di	
   leggende	
   e	
   di	
   simboli	
   del	
  
mondo,	
   la	
   cui	
  origine	
   spesso	
   si	
  perde	
  nel	
   tempo	
   tra	
   fantasia	
  e	
   realtà.	
  Con	
  questo	
  
lavoro	
  abbiamo	
  voluto	
  parlarne	
  cercando	
  sempre	
  di	
  meOere	
  in	
  relazione	
  il	
  mito	
  con	
  
ciò	
  che	
  ci	
  dicono	
  i	
  documen;	
  che	
  sono	
  giun;	
  fino	
  a	
  noi.	
  	
  
Si	
   parla	
   così	
   di	
   San	
   Patrizio,	
   di	
   San	
   Colombano,	
   dell’arpa	
   irlandese,	
   delle	
   an;che	
  
tradizioni	
   cel;che,	
   del	
   trifoglio,	
   del	
   triskell,	
   di	
   Brian	
   Boru	
   e	
   di	
   tan;	
   altri	
   simboli	
  
dell’isola	
  verde	
  verde	
  approfondendone	
  la	
  storia,	
  andando	
  alle	
  fon;	
  delle	
  leggende	
  
e	
  cercando	
  di	
  capire	
  in	
  che	
  misura	
  si	
  traQ	
  di	
  faQ	
  lega;	
  a	
  episodi	
  realmente	
  accadu;	
  
o	
  invece	
  di	
  fantasie	
  nate	
  dal	
  mito	
  e	
  tramandate	
  dalla	
  tradizione	
  popolare.	
  	
  
A	
   volte	
   abbiamo	
   anche	
   provato	
   a	
   ricollegare	
   i	
   personaggi	
   storici	
   e	
   le	
   leggende	
  
d’Irlanda	
   a	
   quelli	
   di	
   casa	
  nostra,	
   trovando	
  molte	
  più	
   analogie,	
   pun;	
  di	
   contaOo	
  e	
  
similitudini	
  di	
  quanto	
  si	
  potrebbe	
  pensare.	
  Tanto	
  ancora	
  ci	
  sarebbe	
  da	
  scrivere	
  e	
  da	
  
analizzare,	
   ma	
   ci	
   auguriamo	
   comunque	
   che	
   quanto	
   si	
   può	
   trovare	
   in	
   questa	
  
pubblicazione	
  possa	
  contribuire	
  a	
  far	
  conoscere	
  e	
  apprezzare	
  la	
  storia,	
  le	
  bellezze	
  e	
  
l’an;ca	
  spiritualità	
  di	
  questa	
  meravigliosa	
  terra.
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Fiabe e leggende d’Irlanda

La	
   pubblicazione	
   si	
   propone	
   di	
   presentare	
   al	
   pubblico	
   un’ampia	
   panoramica	
   sul	
  
mondo	
  fatato,	
  sui	
  personaggi	
  leggendari	
  e	
  sulle	
  creature	
  fantas;che	
  della	
  cultura	
  e	
  
della	
  tradizione	
  irlandese.  
Il	
   catalogo,	
   che	
   riprende	
   la	
  mostra	
   omonima,	
   trae	
   spunto	
   sia	
   dalla	
  mitologia	
   che	
  
dalla	
  leggenda,	
  parlando	
  di	
  personaggi	
  e	
  storie	
  la	
  cui	
  origine	
  si	
  perde	
  nella	
  noOe	
  dei	
  
tempi,	
  sia	
  da	
  fiabe	
  e	
  raccon;	
  più	
  recen;,	
   in	
  un	
  percorso	
  che	
  dai	
   tempi	
  più	
  remo;	
  
giunge	
   fino	
   ai	
   nostri	
   giorni	
   passando	
   per	
   i	
   raccon;	
   della	
   tradizione	
   popolare	
  
dell’isola	
  verde.	
  	
  
Ogni	
   storia	
   viene	
   traOata	
   separatamente	
   e	
   arricchita	
   con	
   immagini	
   e	
  
approfondimen;.	
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COLLANA INSUBRIA

Gli antichi insediamenti dei Galli Insubri
Bonaventura Castiglioni

Questo	
   testo,	
   il	
   cui	
   ;tolo	
   originale	
   è	
   "Gallorum	
   Insubrum	
  An;quae	
   Sedes",	
   risale	
  
all'anno	
   1541	
   ed	
   è	
   opera	
   di	
  Monsignor	
   Bonaventura	
   Cas;glioni,	
   storico	
  milanese	
  
vissuto	
  nel	
  periodo	
  di	
   transizione	
   tra	
   il	
   libero	
  Ducato	
  di	
  Milano	
  e	
   il	
   grigio	
  periodo	
  
della	
  dominazione	
  spagnola.	
  Ristampe	
  successive,	
  a	
  tes;monianza	
  della	
  validità	
  del	
  
testo	
  e	
  della	
  considerazione	
  in	
  cui	
  era	
  tenuto,	
  sono	
  datate	
  1593	
  e	
  1594.	
  Nel	
  libro	
  del	
  
Cas;glioni	
  sono	
  contenute	
  preziosissime	
  informazioni	
  sugli	
  an;chi	
  Insubri	
  e	
  sul	
  loro	
  
territorio,	
   fruOo	
   di	
   una	
   vita	
   di	
   ricerche	
   e	
   di	
   osservazioni	
   direOe	
   sul	
   campo.	
   Da	
  
segnalare	
  che	
  in	
  mol;	
  casi	
  lo	
  studioso	
  milanese	
  descrive	
  con	
  ricchezza	
  di	
  par;colari	
  
anche	
  si;	
  archeologici	
  oggi	
  anda;	
  perdu;	
  o	
  giun;	
  sino	
  a	
  noi	
  gravemente	
  degrada;	
  
rispeOo	
  ai	
  suoi	
  tempi.	
  La	
  pubblicazione,	
  prodoOa	
  da	
  Terra	
  Insubre,	
  include	
  la	
  copia	
  
anasta;ca	
   del	
   testo	
   originale	
   in	
   la;no	
   (nell\'edizione	
   del	
   1593),	
   la	
   traduzione	
   in	
  
lingua	
   italiana	
   dello	
   stesso	
   testo	
   curata	
   da	
   Paolo	
   Mathlouthi,	
   la	
   prefazione	
   di	
  
Giancarlo	
  Minella	
  e	
  gli	
  interven;	
  di	
  Maurizio	
  Pasquero	
  e	
  Marta	
  Rapi.
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Il risveglio della terra
Knut Hamsun

Il	
  romanzo	
  narra	
  la	
  storia	
  di	
  Isak,	
  personaggio	
  di	
  non	
  ben	
  chiare	
  origini,	
  che	
  decide	
  
di	
   stabilirsi	
   in	
   un	
   appezzamento	
   di	
   terra	
   senza	
   padrone	
   nella	
   Norvegia	
  
seOentrionale,	
  insieme	
  con	
  la	
  moglie	
  Inger.	
  La	
  loro	
  vita	
  viene	
  scandita	
  dal	
  succedersi	
  
delle	
   stagioni	
   e	
   dal	
   corrispondente	
   lavoro	
   nei	
   campi.	
   Alcuni	
   hanno	
   definito	
   il	
  
romanzo	
  un	
  idillio,	
  altri	
  un'utopia	
  conserva;va.	
  Proprio	
  nei	
  toni	
  paca;	
  e	
  nello	
  s;le	
  
semplice	
  e	
  lineare,	
  ;pico	
  di	
  mol;	
  autori	
  scandinavi,	
  che	
  conferiscono	
  al	
  romanzo	
  un	
  
senso	
  di	
   serenità	
   ed	
   eternità,	
   traspare	
   la	
   sfiducia	
   nella	
  modernità,	
   la	
   paura	
   che	
   il	
  
progresso	
  allontani	
  l'uomo	
  dalla	
  sua	
  dimensione	
  più	
  auten;ca,	
  quella	
  naturale.	
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Piante selvatiche d’Insubria in alimentazione e in medicina
Gabriele Peroni

Nella	
   ricerca	
   sono	
   prese	
   in	
   considerazione	
   oltre	
   300	
   piante	
   selva;che	
   impiegate	
  
dalle	
   passate	
   generazioni	
   come	
   alimen;	
   e	
   farmaci.	
   Lo	
   studio	
   è	
   un	
   esempio	
   di	
  
conservazione	
   e	
   revisione	
   cri;ca	
   di	
   no;zie	
   fruOo	
   di	
   “trasmissione	
   orale”	
   della	
  
cultura	
   e	
   della	
   scienza,	
   che	
   andrebbero,	
   altrimen;,	
   irrimediabilmente	
   perdute.	
  
TuOo	
  ciò	
  che	
  è	
  “popolare”,	
  tuOo	
  ciò	
  che	
  fa	
  parte	
  della	
  nostra	
  storia,	
  dei	
  nostri	
  usi	
  e	
  
costumi,	
   della	
   tradizione	
   della	
   nostra	
   gente,	
   non	
   può	
   più	
   essere	
   ignorato.	
   La	
  
profondità	
   della	
   conoscenza	
   delle	
   piante	
   e	
   del	
   rapporto	
   col	
   proprio	
   ambiente,	
   da	
  
parte	
   delle	
   generazioni	
   passate,	
   si	
   evince	
   dall’enorme	
   messe	
   di	
   no;zie	
   e	
   dalle	
  
migliaia	
  di	
  nomi	
  vernacoli	
  espos;	
  nello	
  studio.
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Campeggiando in Bretagna. Pagine di vagabondaggio

In	
  queste	
  pagine,	
  che	
  in	
  realtà	
  sono	
  il	
  diario	
  di	
  uno	
  dei	
  suoi	
  tan;	
  viaggi,	
  lo	
  scriOore	
  
lombardo	
  Carlo	
  Lina;	
  racconta	
  la	
  sua	
  avventura	
  alla	
  scoperta	
  della	
  terra	
  di	
  Bretagna	
  
in	
  compagnia	
  del	
  fidato	
  amico	
  Filippo,	
  a	
  bordo	
  di	
  una	
  piccola	
  Fiat	
  509.	
  Così,	
  in	
  quel	
  
lontano	
  1932,	
   lo	
  stesso	
  Lina;	
  descriveva	
  la	
  sua	
  avventura	
  bretone:	
  "era	
  un	
  viaggio	
  
che	
  vagheggiavo	
  da	
  tempo	
  e	
  non	
  so	
  bene	
  cosa	
  m'invogliasse	
  a	
  farlo;	
  se	
  quell'aria	
  di	
  
terra	
   remota	
   che	
   ha	
   la	
   Bretagna,	
   le	
   sue	
   aOraQve	
   marinaresche,	
   i	
   suoi	
   aspeQ	
  
selvaggi,	
  oppure	
  la	
  natura	
  mis;ca	
  di	
  quel	
  popolo	
  che	
  imprime	
  alla	
  sua	
  fede	
  forme	
  di	
  
alta	
  poesia,	
  piena	
  di	
  balenante	
  lirismo	
  nordico.	
  Ma	
  un	
  mo;vo	
  certo	
  mi	
  aOraeva,	
  ed	
  
era	
   di	
   poter	
   visitare	
   quella	
   regione	
   con	
   la	
   mia	
   veOureOa,	
   campeggiando	
   in	
  
compagnia	
  di	
  un	
  buon	
  amico,	
  in	
  luoghi	
  scel;	
  a	
  nostro	
  piacere".	
  Il	
  testo	
  è	
  corredato	
  
da	
  un'introduzione	
  di	
  Mario	
  ChiodeQ	
  e	
  da	
  una	
  nota	
  di	
  Biancamaria	
  Mora,	
  nipote	
  di	
  
Carlo	
  Lina;.
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Irlanda e Lombardia, sorelle senza saperlo.
Carlo Linati tra Irish Renaissance e rivoluzione joyciana.

AQ	
  della	
  giornata	
  di	
  Studi	
  su	
  “Irlanda	
  e	
  Lombardia	
  sorelle	
  senza	
  saperlo.	
  Carlo	
  Lina;	
  
tra	
  Irish	
  Renaissance	
  e	
  rivoluzione	
  joyciana”,	
  svoltasi	
  a	
  Varese	
  il	
  29	
  maggio	
  2010,	
  con	
  
la	
  partecipazione	
  di	
  Paolo	
  Mathlouthi	
   (Terra	
   Insubre),	
  George	
  Talbot	
   (Università	
  di	
  
Hull	
   -­‐	
   Gran	
   Bretagna),	
   Gianmarco	
   Gaspari	
   (Università	
   degli	
   Studi	
   dell’Insubria)	
   e	
  
Maurizio	
  Pasquero	
  (Terra	
  Insubre).	
  
Lina;	
   fu	
   scriOore,	
   romanziere	
   e	
   saggista,	
   ma	
   anche	
   giornalista	
   viaggiatore,	
  
collaboratore	
   del	
   Touring	
   Club	
   Italiano,	
   nonché	
   autore	
   di	
   lavori	
   di	
   prosa,	
   tra	
   cui	
  
alcuni	
  radiodrammi	
  trasmessi	
  prima	
  dall'	
  EIAR	
  e	
  poi	
  dalla	
  RAI.	
  Mol;	
  suoi	
  romanzi	
  e	
  
raccon;,	
   con	
   traQ	
   scapiglia;	
   e	
   tardo-­‐roman;ci,	
   sono	
   ambienta;	
   in	
   Lombardia	
   e	
  
par;colarmente	
  in	
  Insubria.	
  Lombardo	
  quindi	
  per	
  ingegno	
  ed	
  educazione,	
  ma	
  con	
  lo	
  
sguardo	
   volto	
   a	
   terre	
   lontane:	
   l’America,	
   l’Inghilterra	
   e,	
   sopraOuOo,	
   l’adorata	
  
Irlanda.	
  Lina;	
  fu	
  anglista	
  e	
  americanista	
  dal	
  gusto	
  aOento,	
  moderno,	
   traduOore	
  di	
  
scriOori	
  come	
  Joyce,	
  	
  Dickens,	
  Lawrence.
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Ivan Bianchi, pioniere della fotografia in Russia

Catalogo	
   della	
   mostra	
   fotografica	
   "Visioni	
   d'Impero.	
   Ivan	
   Bianchi,	
   un	
   insubre	
   alla	
  
corte	
   degli	
   Zar"	
   svoltasi	
   a	
   Varese	
   nel	
   2013,	
   incentrata	
   sugli	
   scaQ	
   realizza;	
  
dall'ar;sta	
   a	
   San	
   Pietroburgo	
   fra	
   il	
   1852	
   e	
   il	
   1854.	
   Si	
   traOa	
   delle	
   stesse	
   immagini	
  
esposte	
   con	
  grandissimo	
   successo	
  di	
  pubblico	
  nelle	
   sale	
  del	
  Palazzo	
  Costan;no	
  di	
  
Strelna,	
   nei	
   pressi	
   di	
   San	
   Pietroburgo,	
   in	
   occasione	
   del	
   Summit	
   G20.	
   Grazie	
   alla	
  
collaborazione	
   con	
   il	
   Centro	
   Culturale	
   Il	
   Rivellino	
   e	
   con	
   l'Archivio	
   Ivan	
   Bianchi	
   di	
  
Locarno,	
  proprietario	
  del	
  materiale	
  esposto,	
   la	
  ciOà	
  di	
  Varese,	
  che	
  diede	
   i	
  natali	
  a	
  
Ivan	
   Bianchi,	
   ha	
   potuto	
   ammirare	
   le	
   prime	
   foto	
   di	
   San	
   Pietroburgo	
   che	
  
rappresentano,	
  per	
  gli	
  anni	
  in	
  cui	
  furono	
  scaOate,	
  anche	
  un	
  materiale	
  straordinario	
  
per	
   la	
   storia	
   della	
   fotografia.	
   Questa	
   mostra	
   nasce	
   dalla	
   sempre	
   più	
   forte	
  
collaborazione	
   tra	
   realtà	
   vive	
   e	
   operan;	
   al	
   di	
   qua	
   e	
   al	
   di	
   là	
   del	
   confine	
   le	
   quali,	
  
finalmente	
  a	
  confronto,	
  riescono	
  a	
  trasmeOere	
  memorie,	
  documen;,	
  storie	
  che	
   le	
  
divisioni	
  amministra;ve	
  avevano	
  per	
  lungo	
  tempo	
  tenute	
  l'una	
  all'altra	
  celate.
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Volti d’Insubria

Catalogo	
  della	
  mostra	
  fotografica	
  esposta	
  a	
  Varese	
  nel	
  2008	
  in	
  cui,	
  dopo	
  i	
  paesaggi	
  
significa;vi	
   della	
   regione	
   insubrica	
   dell’anno	
   precedente,	
   lo	
   sguardo	
   si	
   è	
   faOo	
  
antropologico	
   ed	
   è	
   sceso	
   alle	
   storie	
   personali,	
   con	
   uno	
   sliOamento	
   dal	
   piano	
  
naturalis;co-­‐geografico	
   a	
   quello	
   storico	
   e	
   sociale.	
   Ven;	
   ritraQ	
   significa;vi	
   di	
  
persone	
  più	
  o	
  meno	
  note,	
  	
  simbolo	
  di	
  una	
  realtà	
  territoriale.	
  	
  
RitraQ	
   ambienta;,	
   colloca;	
   nel	
   tempo,	
   ma	
   sopraOuOo	
   nello	
   spazio.	
   Professioni	
  
intelleOuali	
  e	
  ar;	
  manuali:	
   con	
  curiosità	
  etnografica,	
  alcuni	
   ricordano	
  un	
  mes;ere	
  
che	
   si	
   pensava	
   scomparso,	
   un	
   modo	
   di	
   vivere	
   erroneamente	
   relegato	
   ai	
   libri	
   di	
  
storia,	
  altri	
  documentano	
  l'ingegno	
  mul;forme	
  e	
  l'innovazione	
  al	
  passo	
  coi	
  tempi.	
  
Fotografie	
  di	
  Mario	
  Cas;glioni.

32 pagine a colori  |  prezzo: € 10,00 (escluse spese di spedizione)

CATALOGHI MOSTRE FOTOGRAFICHE



Insubria, terra celtica

Catalogo	
  della	
  mostra	
  esposta	
  durante	
  il	
  fes;val	
  “Insubria,	
  terra	
  d'Europa”	
  edizione	
  
2009.	
   Trenta	
   fotografie	
   tracciano	
   un	
   percorso	
   sugge;vo	
   tra	
   i	
   più	
   importan;	
  
ritrovamen;	
  di	
  origine	
  cel;ca	
  in	
  Insubria.  
Dolmen,	
   cromlech,	
   templi,	
   complessi	
  megali;ci,	
   luoghi	
   di	
   culto	
   spesso	
   nascos;	
   e	
  
intrisi	
   di	
   profonda	
   sacralità,	
   tes;moniano	
   di	
   un	
   fervido	
   passato	
   pur	
   restando	
   un	
  
patrimonio	
  poco	
  conosciuto	
  e,	
  dunque,	
  senz'altro	
  da	
  scoprire.	
  	
  
Fotografia	
  di	
  Mario	
  Cas;glioni.
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